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Spett.le 
Agenzia delle Entrate 
Ufficio di _______ 
 
 

Oggetto: Istanza di autotutela per l’annullamento dell’avviso di cui alla Comunicazione 
dell’Agenzia delle entrate (allegata in copia alla presente)  

 
 

Il/La sottoscritto/a _________, nato/a a _______ il __ _______ ____, residente in 

______________, cod. fisc. ____________, 

premesso di 

aver ricevuto Comunicazione dell’Agenzia delle Entrate (allegato n.1) riferita alla 

liquidazione delle somme corrisposte nel corso del 2006 da parte di Banca Carime s.p.a., a 

titolo di capitalizzazione del trattamento periodico di previdenza complementare del Fondo 

________ fino ad allora percepito, 

chiede 

l’annullamento dell’avviso di cui in premessa per le seguenti ragioni. 

Fino al 2006, il/la sottoscritto/a ha percepito, da parte di Banca Carime s.p.a., un 

trattamento periodico di previdenza complementare, derivante dall’applicazione del 

Regolamento del Fondo _________, riferibile a prestazioni interamente maturate 

anteriormente all’anno 2001. Nel corso del 2006, il/la sottoscritto/a ha accettato la proposta 

di Banca Carime s.p.a. di procedere alla liquidazione in capitale della posizione pensionistica 

in essere mediante pagamento di una somma una tantum, pari appunto a Euro _______, a 

capitalizzazione della prestazione pensionistica periodica allora in corso di erogazione. 

Come altresì riconosciuto dall’Agenzia delle entrate con la risoluzione n. 30 del 31 

gennaio 2002, ipotesi quale quella in questione di capitalizzazione di pensioni complementari 

riferibili a prestazioni maturate anteriormente all’anno 2001 devono essere assoggettate al 

trattamento tributario vigente prima del 1° gennaio 2001 mediante applicazione del 

meccanismo di tassazione separata prefigurato dall’allora vigente art. 16, co. 1 lett. a), Tuir. In 

tal caso, l’aliquota applicabile (in considerazione della mancanza di una correlazione diretta 

tra le somme erogate a titolo di capitalizzazione e la cessazione del rapporto di lavoro, 
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avvenuta in epoca ben precedente) è pari, ai sensi dell’allora art. 17, co. 2 ultima parte, Tuir 

(ora art. 19 Tuir), alla c.d. “aliquota interna” determinata secondo i criteri previsti per la 

determinazione dell’aliquota del Tfr (aliquota corrispondente all’importo che risulta 

dividendo l’ammontare netto per il numero degli anni e frazione di anno di partecipazione 

alla forma pensionistica, moltiplicato per dodici, facendo riferimento alla tabella di aliquote 

vigente nel 2006, anno in cui è sorto il diritto alla prestazione in capitale percepita). 

La Banca Carime s.p.a ha indicato nella parte B del modello 770/2007 la data di 

cessazione di iscrizione al fondo _____________ in luogo della data in cui il contribuente ha 

esercitato l’opzione per trasformare la rendita in quota capitale, ossia la data in cui si è 

perfezionato il diritto alla percezione del suddetto capitale(data cedolino paga dic 2006).  

Ai fini della liquidazione dell’imposta dovuta sulla base degli scaglioni di reddito e 

delle aliquote vigenti nell’anno di insorgenza del diritto alla prestazione percepita, si chiede la 

correzione della data da ______________ a _data cedolino paga dic 06__ 

La predetta tassazione è stata correttamente applicata da Banca Carime s.p.a. in sede 

di erogazione della prestazione, secondo quanto altresì indicato nell’allegata dichiarazione 

(allegato 3). Infatti: 

A) Periodo di partecipazione al Fondo Pensione __ anni, __ mesi 

B) Ammontare maturato al 31 dicembre 2000, 

erogato nel 2006 

Euro __________ 

C) Imponibile al 31 dicembre 2000 Euro __________ 

D) Reddito di riferimento 

(C * 12) / A 

Euro __________ 

E) Imposta sul reddito di riferimento (sulla base di 

aliquote vigenti nel 2006) 

Euro __________ 

F) Aliquota a tassazione separata 

(E / D) * 100 

__,__ % 

G) Imposta dovuta 

F * C 

Euro __________ 

H) Ritenute operate da Banca Carime nel 2006 Euro __________ 

I) Differenza == 
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Appare dunque evidente che l’onere fiscale gravante sulla somma di Euro _______ 

percepita nel 2006 a titolo di capitalizzazione del trattamento periodico di previdenza 

complementare dovuto dal suddetto Fondo ________ è stato interamente adempiuto 

mediante applicazione delle dovute ritenute da parte di Banca Carime s.p.a.. 

Pertanto, nulla è dovuto dal/la sottoscritto/a e l’avviso di cui in premessa deve essere 

immediatamente annullato. 

In fede, 

_____, __ ottobre 2010 

_______________ 

 

Allegati: 
1 – Comunicazione dell’Agenzia delle Entrate 
2– Dichiarazione di Banca Carime s.p.a. 
 


